
VÝROČNÍ ZPRÁVA JANÍČEK O.P.S. 2021 

Představení a historie 

Janíček, o.p.s. je sdružení rodičů z Tábora a okolí, kteří svým dětem chtějí nabídnout 
alternativní formu vzdělávání s úctou k přírodě a tradicím.  Již od r. 2010 sdružení pořádá 
projekty a aktivity zaměřené na podporu waldorfské pedagogiky. 

Impuls k založení sdružení přinesly naše děti.  

Tyto aktivity směřuje sdružení do regionu Tábor a jeho okolí. Cílovou skupinou jsou 
zejména rodiny s dětmi, mladé bezdětné rodiny i odborní pedagogičtí a sociální 
pracovníci. 

V roce 2013 Janíček změnil svou oficiální formu z občanského sdružení na obecně 
prospěšnou společnost a v září téhož roku otevírá dětský klub s celodenním programem 
pro děti od 3 do 6 let. 

 

Poslání a cíle 

Obecně prospěšná společnost Janíček je ustanovena, aby podporovala, řídila a prováděla 
projekty v oblasti léčebné pedagogiky, waldorfské pedagogiky, sociální a umělecké 
terapie, a to především projekty kulturní a vzdělávací. Janíček si klade za cíl podporovat 
vznik a prosperitu waldorfských mateřských center, mateřských a základních škol, 
volnočasových a vzdělávacích aktivit.  

Waldorfská pedagogika 

Waldorfská pedagogika je v českém prostředí již úspěšně zavedena. První škola byla 
založena v roce 1919 ve Stuttgartu a odtud se systém rozšířil po celém světě. V ČR se školy 
a školky zakládaly hned po roce 1989 a během let jimi prošly stovky dětí. Mezi přednosti 
waldorfské pedagogiky, pro které ji rodiče vyhledávají, patří ucelený pohled na dítě a 
jeho vývoj. Nezaměřuje se pouze na rozvoj intelektu, ale jde o výchovu podporující 
harmonický a všestranný rozvoj dítěte – jeho vůle, cítění a myšlení. Jejím cílem je 
vychovávat děti tak, aby byly připraveny pro život v naší rozmanité společnosti, aby v 
dospělosti dokázaly dělat svobodná a odpovědná rozhodnutí za sebe sama a žít s 
respektem k ostatním a životnímu prostředí. V rámci výuky waldorfská pedagogika 
podporuje rovnou měrou vedle intelektu tvořivost, zdravé sebevědomí a odpovědnost. 

Hlavním principem waldorfské předškolní pedagogiky je výchova nápodobou. Dítě se v 
prvním sedmiletí neučí zákazy a příkazy. Stejně jako se učí řeči, tak i bez výhrad 
napodobuje dospělé okolo sebe. Proto učitelka provádí veškeré činnosti společně s dětmi 
- šije, maluje, peče chléb apod. V dětském klubu Janíček jsou děti ve věkově smíšených 
třídách, tak jako jsou v přirozeném prostředí, ve svých rodinách. Vytváří se tak prostor 
pro sociální učení, spolupráci a vzájemný respekt. Waldorfská pedagogika nevede děti 
k soutěživosti, ale k dovednostem, které v životě nejvíce potřebujeme – ke spolupráci a 
sociálnímu cítění. K již zmíněné svobodě na úrovni dítěte vede podporování přirozené 



motivace a touze po vědění, která vychází z dítěte samého, nepodmiňované odměnou 
za dobré a trestem za špatné chování.  

Důležitou součástí waldorfské předškolní pedagogiky je stálý rytmus činností, ať už v 
průběhu dne, týdne či roku. Přítomnost přirozeného řádu dává dítěti pocit jistoty, dává 
mu smysl dění a vzájemného podmiňování. Slavení tradičních svátků hraje důležitou 
úlohu pro pěstování zvyků, poznávání původních obrazů a objevování základních 
lidských hodnot. Svátky doprovázíme řemeslnými a rukodělnými činnostmi, které znovu 
spojují člověka s přírodou a pomáhají nám zakořenit a najít pravdivý vztah ke světu kolem 
nás.    

Rodiče dětí dostávají možnost podílet se na chodu mateřské školy, což vytváří příjemnou 
rodinnou atmosféru. Pomáhají s organizací slavností, jarmarků a též si mohou zvolit 
formu adaptace svého dítěte, podle jeho individuálních potřeb a možností rodiny. 

Léčebná pedagogika a sociální a umělecká terapie 

Léčebný pedagog či sociální terapeut působí všude, kde děti, dospívající či dospělí lidé 
s postižením potřebují pomoc a podporu ve svém individuálním vývoji. Léčebný 
pedagog podporuje děti a dospívající s využitím prostředků terapeutické výchovy a 
vzdělávání, aby jim umožnil a usnadnil život v rodině i ve společenství a aby tím 
podpořil jejich individuální vývoj. Sociální terapeut doprovází a podporuje dospělé lidi 
v jejich každodenním životě, při jejich začleňování do pracovního procesu i do sociálního 
kulturního života ve společnosti. 
 
 Le c ebna  pedagogika pouz í va  r adu terapií , ať uz  je to napr í klad malova ní , modelova ní , 
pra ce se dr evem, le c ebna  eurythmie, ale za roven  pracuje v u zke m vztahu s medicí nou, 
ktera  doka z e v organismu posilovat to, co ma  by t posí leno a potlac it to, co nepr ime r ene  
bují . Za roven  v le c ebne  pedagogice je pouz í va na rehabilitace te lesny ch funkcí , masa z e, 
cvic ení , pohybova  cvic ení  a dals í . Le c ebny m efektu m je uzpu sobeno i cele  prostr edí . 
Barevnost prostr edí  vycha zí  ze znalosti le c ebny ch efektu  jednotlivy ch barev, ze sí ly 
pu sobnosti pr í rodní ch materia lu  a z terapie prací  jako pr edení , tkaní , pra ce s doma cí mi 
zví r aty atd. Pro le c ebnou pedagogiku i socia lní  terapii je du lez ite , aby de ti i dospe lí  znali 
cely  proces, na jehoz  c a sti se podí lejí . Napr í klad jí me chle b. De ti zaz ijí  pr í pravu chleba od 
setby na polí c ku, sklí zení , mla cení , mletí  az  po vlastní  pec ení . 

 

Dětský klub Janíček  

V 2013 zahájil pod o.p.s. Dětský klub Janíček pro děti předškolního věku. Klub je 

otevřen 5 dní v týdnu na základě komplexního vzdělávacího programu a je zajišťován 

kvalifikovanými pedagogy, vychází z waldorfské a léčebné pedagogiky. Pedagogové 

procházejí pravidelnou supervizí a spolupracují s psychologem. Celý kontext aktivit je 

zasazen do rámce kurikula na podporu a vytváření pozitivních, konstruktivních vazeb v 

rodině. Zařazujeme environmentálně zaměřený lesní den a praktikujeme výchovu se 

vztahem k odpovědnému zacházení s životním prostředím. Nabízí možnost socializace i 

pro děti se specifickými výchovnými potřebami. Reaguje na vzrůstající počet 



pedagogicko-psychologických problémů již v předškolním věku, na potřebu rodičů 

spolupracovat na výchovných otázkách s odborníky a mít možnost se aktivně podílet na 

utváření vzdělávací cesty pro vlastní dítě. Usiluje o prevenci sociálně patologických jevů 

v rodině. V případě zjištění již vzniklého problému nabízíme poradenství a umělecké 

terapie, případně rodinu nasměrujeme na poskytovatele sociálních a doplňkových 

služeb v ORP Tábor. 

Cílová skupina: Děti 3 – 7 let (50 - 70 různých dětí během roku, denní kapacita 22 dětí). 

Vzdělávací program probíhá denně 7:30 – 16:30.  

Volnočasové aktivity pro školní děti a mladistvé 

Zaměřujeme se ne inovativní podněty z praxe waldorfské pedagogiky. Především vedeme 
děti procesuálně a formou výchovy zážitkem. Důraz klademe na možnost osobnostního 
rozvoje, podporujeme děti v realizaci vlastních záměrů, k vědomí hranic a osobní 
odpovědnosti. Využíváme nedirektivní a akční metody, povzbuzujeme mladé lidi k 
hledání vlastní cesty životem a schopnosti realizovat svou svobodu a autonomii. 
Vytváříme dětem a mladým lidem nabídku konstruktivních činností – důraz je kladen na 
otevřenost výchovné situace, na dobrovolnost, možnosti volby, prostor pro iniciativu a na 
vytváření rezistence vůči negativním sociálním vlivům. Důraz je kladen na zapojení místní 
komunity. Nabízíme víkendové akce, letní tábory, řemeslné a umělecké kurzy, worschopy,  
jarmarky, tradiční roční slavnosti. Zapojujeme se do komunitních a sousedských akcí 
např: Táborské Korzo, Tabook, Dvorky.  

Slavnosti 

V našem dětském klubu Janíček vedeme děti ke schopnosti pozorovat a vnímat 
zákonitosti přírody a plynutí času na základě prožitku lidových tradic, zvyků a rituálů. 
Jejich prostřednictvím děti poznávají řád a mohou pociťovat jistotu vyplývající z rytmicky 
se opakujících známých dějů, které umožňují vytváření pozitivního vztahu k místu a času, 
ve kterém se právě nachází. A nejen to. Dětem dávají zvyky a tradice se svými 
starodávnými příběhy také množství obrazů a lidských činů vhodných k nápodobě. 
V dětském klubu i v tvořivé dílně jsou umělecké činnosti a aktivity spojeny s ročním 
obdobím a slavnost je pak vyvrcholením uměleckých aktivit. Slavností se také pravidelně 
zůčastňují maminky s dětmi, které navštěvují naši Tvořivou dílnu. 

Slavnosti : Tříkrálový průvod, Tříkrálovou slavnost, Hromniční slavnost, Masopustní 
veselí, Vynášení Morany, Otevírání studánek, Jánskou slavnost, Stromovou slavnost, 
Michaelskou slavnost. Plánujeme: Adventní zahrádku, Martinskou slavnost, Mikulášskou 
slavnosti.  

Cílová skupina: 135 různých rodin z okruhu Janíček o.p.s., 60 rodin z okruhu veřejnosti. 

Poradenství a umělecká terapie 

Rodičům z řad klubu, dílny i veřejnosti, kteří se dostanou do obtížných výchovných situací 
v rodině, při rozpadu manželství, při nemoci, při problémech ve škole aj. nabízíme 
odborné poradenství PhDr. Anežky Janátové, arteterapii (Bc. Ada Rosin), muzikoterapii 
(Jan Chromeček), léčebnou eurytmii (Bc. Hana Giteva), úzkou spolupráci s lékařem (Mudr. 
Andrea Chromcová, Hana Sirotková). V roce 2021 jsme rozšířili nabídku o 



systemickou individuální, párovou a rodinnou terapii (Mgr. Martin Procházka, Mgr. 
Lenka Kratěnová, Bc. Valérie Procházková) 

Přednášková činnost 

Společnosti se podařilo uspořádat pro širokou veřejnost řadu tematických seminářů a 
přednášek a uměleckých kurzů a kurzů tradičních řemesel. Jejich výčet najdete 
v kalendáři akcí.  

Cílová skupina: Rodiče a děti z řad veřejnosti, cca 40 různých osob 

 

Viktor Schauberger aneb O ŽIVÉ A MRTVÉ VODĚ   

Na podkladu biografie rakouského lesníka, badatele a vynálezce Viktora Schaubergera 
se bude přednáška zabývat nejzáhadnější substancí na Zemi, kterou je voda, jejím 
životem, cykly, vznikem a otázkami péče o vodu a zdravý život na Zemi. Přijďte objevit 
zatím nepoznané aspekty vody jako živé bytosti. Společně si uvědomit, jaký vliv má 
zdravá voda na život a zdraví měst a nás všech! 

Přiblíženy budou také principy strojů a technologií (biotechnologií, nebo také někdy 
tzv. morálních technologií), které mohou být konstruovány tak, že již při svém uvedení 
do chodu napomáhají zdravému životu a růstu. Vzniklá tepelná, mechanická či jiná, 
člověkem využitelná síla, může být pouhým vedlejším účinkem těchto strojů. Rovněž 
bude zmíněn kontrast aktuálně používané techniky a strojů a principy jejich fungování v 
kontextu se zdravím vody, člověka i přírody. 

Přednášející: Mgr. Daniel Bezányi 
Místo: Janíček 
Termín:13.10.  

Globální změna klimatu: podstata, příčiny, důsledky, řešení  

Globální změna klimatu patří k nejvýznamnějším environmentálním problémům, které 
člověk svou činností způsobil a kterým v současnosti čelí, respektive bude čelit v blízké 
budoucnosti. Změna klimatu není jediným takovým problémem, ale naopak doplňuje 
další, možná ještě závažnější problémy, jejichž řešení jdou mnohdy proti sobě. Pro 
zachování lidské společnosti v dnešní podobě je však nutné vyřešit všechny tyto 
problémy, ne pouze vybrané na úkor ostatních.  

Změna klimatu přináší oteplení. Přestože v minulosti se lidské společnosti dařilo lépe 
v teplejších obdobích, dnešní změny nabývají znatelně vyššího rozsahu a výsledky 
současné vědy jasně ukazují, že důsledky budou pro naši společnost zásadní a negativní. 
Již v těchto letech zažíváme například dlouhá období sucha. Důležité budou změny 
v oblastech, kde znemožní přežití současného obyvatelstva. Lze předvídat masovou 
migraci a rozsáhlé společenské nepokoje. 

Přednášející: Doc.Ing. Jan Weinzettel, Ph.D. 
Místo: Janíček, Klokotská 116, Tábor 



Kdy: středa 20.10. od 18:00 – 20:00 
 

Letní příměstské tábory 

Realizovali jsem při letní příměstský tábor pro 16 dětí předškolního věku i školního 
věku v rámci evropského projektu.  

Společenstvo kruhu  

9. – 13. 8. 

Příměstský tábor pro děti 7 – 14 let. 

Cesta bílého, laskavého, bystrého a schopného učedníka k vlastnímu středu.  

Akrobacie, žonglování, tanec, sebeobrana, hry, tvoření, zručnost, artefiletika. 

Učení Matky Země, meditace, dech, zpěv. 

Hlavní lektoři: Monika a Oldřich Šiškovi 

Místo: Ratibořské Hory, tábořiště u Starohorského rybníka  

 

Cirkusový tábor 

16. – 20. 8.  

Příměstský tábor pro děti 3 – 10 let.  

Žonglování, akrobacie, stuhy, hry.  

Budeme žonglovat s balónky, zkusíme zachovat klid i když je svět vzhůru nohama a půda 

pod námi se podezřele hýbe. Navštívíme protinožce a budeme česat vlasy žirafám. 

Podíváme se i do vzduchu a za hranice všedních dnů i snů.   

Hlavní lektor: Elena Slunečková, Milena Kuldanová 

Místo: Ratibořské Hory, tábořiště u Starohorského rybníka  

 

Život na statku 

9.- 13.8. 

Letní příměstský prožitkový tábor pro děti 7 – 14 

Letos bude věnovaný řemeslům, tradičním zvykům a potravinové soběstačnosti.   

Hlavní lektoři: Pavlína a Jakub Trojovský 

Místo: Přírodní zahrada Uhřický mlýn, Uhřice 1 

 

Tábory jsou podpořeny v rámci projektu:  

Název projektu: Příměstské tábory Janíček o.p.s. 
Registrační číslo: CZ.03.2.65/0.0/0.0/16_047/0009677 
Cílové skupiny: Osoby pečující o malé děti; osoby vracející se na trh práce po 
návratu z mateřské/rodičovské dovolené. Přednostně budou přijímány děti rodičů, 
kteří mají trvalé bydliště nebo jsou zaměstnáni v oblasti MAS Krajina srdce. 
Klíčové aktivity: 1. Příměstský tábor – Ratibořské Hory; 2. Příměstský tábor – 
Uhřický mlýn. Projekt je podpořen z operačního programu zaměstnanost. 
 

 

 



Janíčkova přírodní zahrádka 

Komunitního pěstování se zúčastnili děti a pedagogové Dětského klubu Janíček a 10 
rodin z řad veřejnosti. Rodiny pěstovali převážně zeleninu a pícniny, bylinky. Děti 
využívali nově postavenou houpačku, pískoviště, trampolínu. Společně jsme pečovali o 
sdílené prostory. Rodiny využívali prostor ke komunitním i soukromým akcím. Dětský 
klub zde slavil slavnosti roku spojené se rytmem roku, které jsou samozřejmě také 
otevřeny veřejnosti.  

Waldorfská základní školy Mistra Jana 

Janíček o.p.s. je zřizovatelem základní waldorfské školy.  

Ve školním roce 2017 / 2018 jsme spustili první třídu oficiální devítileté základní školy 
taktéž na platformě waldorfské pedagogiky.  

Škola doplnila nabídku alternativního vzdělání v Táboře a okolí, která v regionu chybí. 
Město Tábor podpořilo vznik školy a vydalo souhlasné stanovisko s jejím působením 
v okrese Tábor.  

Cílem je devítiletá základní škola s celkovou kapacitou 180 žáků. Postupně budeme 
každý rok otevírat jednu první třídu a v závislosti na to upravovat budovu a nabírat a 
proškolovat pedagogy. 

Škola otevřela v roce 2021/2022 také pátou třídu. Školu a družinu momentálně 
navštěvuje přibližně 100 dětí v pěti třídách.  

 

Projekty: 

Projekty podpořené Městem Tábor: 

Dotace z programu města Tábora na podporu „Zdravého města Tábora. Projekt: „Rytmus 
nahrazuje sílu“. Výše dotace: 32 .100,- Kč 

Dotace z programu města Tábora na podporu environmentálního vzdělávání, výchovy a 
osvěty na rok 2021. Projekt “Příroda je radost“. Výše dotace: 39.900,- Kč 

Dotační program DT 1 ML na pravidelnou celoroční činnost s dětmi a mládeží. Projekt: 
Dětský klub Janíček pro děti a mládež. Výše dotace: 16.000,- Kč. 

Evropský projekt 

Z operačního programu nezaměstnanost byl podpořen náš projekt ve spolupráci s MAS 
Krajina srdce, který proběhl v letech 2019 – 2021. Jednalo se o 9 příměstských táborů. 
Projekt letos končí.  

Název projektu: Příměstské tábory Janíček o.p.s. 
Registrační číslo: CZ.03.2.65/0.0/0.0/16_047/0009677 
Cílové skupiny: Osoby pečující o malé děti; osoby vracející se na trh práce po 
návratu z mateřské/rodičovské dovolené. Přednostně budou přijímány děti rodičů, 



kteří mají trvalé bydliště nebo jsou zaměstnáni v oblasti MAS Krajina srdce. 
 

Podpora německé nadace Software AG Stiftung 

S pomocí dotace SWAGS se nám podařilo překonat kritickou finanční situaci. Děkujeme za 

velmi rychlou reakci a finanční podporu. Bez vaší podpory bychom nedokázali udržet 

zdravý chod organizace v letních měsících roku 2020.  

Zároveň nám podpora přinesla dostatečný čas a možnost změnit strategii společnosti a 

připravit se na přicházející velká rizika spojená s koronakrizí.  

Momentálně máme vyrovnaným rozpočet a předpokládáme, že ho udržíme i v 

následujících letech.   

 

Využití dotace:  

Dotaci jsem využili na nejnutnější provozní náklady, především na nájem a energie.  

V roce 2020 jsme v souladu s projektem využili 4000 euro. 

V roce 2021, kdy jsem byli opět nuceni od 1.3 do 10.5.  uzavřít zařízení vzhledem ke 

zhoršené epidemiologiické situaci v Čechách. V tomto roce jsme využili zbylou část dotace 

a to činí 1000 euro. 

 

Kalendář akcí 2021 

7.1.   Tříkrálový průvod po Starém městě 
2.2.  Hromnice o hodinu více, vyrábíme hromničky 
16. 2.  Masopustní outerek, letos bez průvodu   
1.3. – 10.5.  Tímto obdobím nás prováděly příběhy skřítka Janíčka on - line 
18. 3.  Morana, sdílení příběhů a fotek on-line 
25. 3.   Velikonoční jarmark, realizován formou prodejního stolečku v květnu 
26.5.   Zeměráj, EVVO exkurze, pro veřejnost 
28.5.   PhDr. Anežka Janátová: O síle a smyslu modlitby 
1.6.   Elena Slunečková: Strečink v době covidu "aneb protáhni si tělo a osvěž 

mysl" 
8.6.   PhDr. Anežka Janátová: Jak překonat strach a úzkost 
10.6.  Stromová slavnost, Janíčkova přírodní zahrádka 

18.6.   Magdalena Smetanová: Přírodní herní prvky v komunitní zahradě, zahrada 

19. 6.   Pasování předškoláků, Janíčkova přírodní zahrádka 

Červenec Klub otevřen, náhrada za uzavření klubu v březnu 
10.7.   Elena Slunečková: Pojďte si hrát "aneb inspirace pro rodiče, pedagogy a 

širokou veřejnost, které baví hrát si s dětmi" 
26. – 31. 7. Stavba hliněné pece na Janíčkově zahrádce, děti, rodiče, veřejnost 

9. – 13.8.  Společenstvo kruhu, příměstský tábor, Ratibořské Hory, projekt MAS  
9. – 13.8.  Život na statku, příměstský tábor, Uhřice, projekt MAS 
15.8.   Dětský koutek na festivalu Naše Chutě 
16. – 20.8.  Cirkusový tábor, Ratibořské Hory, projekt MAS 
20.8.   Luční cirkusové představení, Ratibořské Hory 
Září  
3. – 4.9.  Hravé odkladiště pro Tabook, Janíček 



29.9.   Michaelská slavnost – Červený Újezd, Cihelna 
Říjen  V průběhu října probíhal projekt Příběhy stromů    

6.10.   Borkovická blata – EVVO exkurze, Soběslav 

13.10.   Bezányi: Viktor Schauberger aneb O ŽIVÉ A MRTVÉ VODĚ, Janíček 

17.10.   Pečeme na zahrádce - trdelníky 

18.10.   Stromová slavnost – Kryštůfek a lesní bytosti, Divadelní spolek Pruhované 
panenky 

19.10.   Třídní schůzka 

20.10.  Weinzettel: Globální změna klimatu: podstata, příčiny, důsledky, řešení. 
Přednáška na aktuální téma, Janíček 

20.10.   Návštěva botanické zahrady a poznávání stromů  
Listopad  Výroba šalvějového sirupu, mýdel, bylinkové polštářky  

9.11.   Legenda o sv. Martinovi, Divadelní spolek Pruhované panenky 

12. 11.  Svatý Martin, lucerničkový průvod 
24.11.  Trampoty modré planety, Janíček 

28. 12.  Adventní spirálka, otvírání adventu, Janíček 
Prosinec 
28. – 17.12     Adventní jarmark - prodejní stoleček, Janíček 
6.12.   Mikulášská slavnost, Janíček   
 
 
Zpráva o hospodaření společnosti bude doplněna začátek dubna 2022. 

Poděkování  

Děkujeme nadaci Sofware AG Stiftung za finanční podporu, která nám pomohla překovat 
finanční krizi.  

Děkujeme všem rodičům za jejich důvěru a praktickou pomoc. 

Děkujem Jiřímu Blafkovi za pořádání benefičních akcí na podporu Dětského klubu Janíček. 

Děkujeme Martinu Procházkovi, Petře Babinské, Janě Kábelové, Mileně Kuldanové a 
dalším za fotografickou dokumentaci akcí. 

Děkujeme Janě Fakanové za péči o Facebook, promo organizace, za vstřícnost a za 
připravenost pomoci.   

Děkujeme Petře a Michalovi Bradovým za finanční dar na podporu Dětského klubu.  

Děkujeme Pavlíně a Jakubovi Trojovským za věcné dary a nezištnou a všestrannou pomoc. 

Děkujeme manželům Mikulášovým za finanční dar.  

Děkujeme rodičům a přátelům za aktivní účast na atmosféře a pracích na komunitní 
zahradě.  

Děkujeme firmám za věcné dary. 

Děkujeme za věcné a finanční dary tichým dárcům. 

Děkujeme pedagogům a řediteli za jejich nasazení a práci s přesahem. 



Děkujeme zakladatelům, členům správní a dozorčí rady za jejich nezištnou a všestrannou 
pomoc. 

Děkujeme Waldorfské základní škole za spolupráci, sdílení a pomoc.  

Děkujeme za spolupráci MAS Krajině srdce. 

Děkujeme městu Tábor za podporu z dotačních programů. 

Děkujeme zastupitelům a představitelům města Tábor za podporu a přízeň. 

 

 

 

 

      

 
 

 
 

 

 

 

 

 

 

Za Janíček o.p.s zpracovala Bc. Valérie Procházková 

 

 



 

 

 



 

 

 



 


